



四旬期第三主日

我對你殿宇所懷的熱忱，把我耗盡。
(若 2:17)



蔡濛濛執事 07-3-2021

牧者心聲

潔淨心靈的聖殿

今日的福音，有人可能會覺得比較詭異。耶穌應該是溫柔的，樂於寬恕？然而這次為什麼主耶穌的反應如此強烈呢？他用鞭子把人連羊和牛都趕出聖殿。我們如果想一下逾越節的意義就很清楚了。逾越節是讓以色列人追憶天主如何把他們的祖先從埃及的奴役下解救出來，所以這是一個感恩的日子，是一個提醒以色列人，他們在世上有特殊的地位，蒙天主保守看顧的日子；所以這個節日本身也顯明天主所召選的子民要在世上專心事奉天主。

但主耶穌在聖殿裏發現了什麼？耶穌發現人們熙熙攘攘地在做買賣，當然我們要知道，這些商業行為並不是發生在聖殿區域中心地帶，而是在聖殿外圍的“外邦人的庭院”裏。可能你會想：那麼在聖殿的外圍做買賣到底有什麼錯？商販們難道不是提供了梅瑟法律所要求的現成的犧牲嗎？他們不是給猶太人來聖殿朝聖的提供了方便嗎？畢竟猶太人每年都要從各地來到耶路撒冷的聖殿朝聖，他們都要帶上奉獻之物，給天主獻牛、羊、鴿子等，如果在聖殿附近可以買到這樣，他們至少不用從家裏帶著祭牲上路，走這麼遠的路程。另外在耶穌的時

代，要繳納殿稅，但在聖殿中只可以奉獻猶太人的錢幣，所以有不少錢莊，為從外方來的朝聖者兌換銀錢作為獻儀。照理來說，耶穌趕出去的那些人都是為聖殿、為天主服務的，所以應該是能被包容，那為什麼耶穌還要用鞭子把他們趕出去呢？耶穌說：“把這些東西從這裏拿出去，不要使我父的殿宇成為商場。”在耶穌看來，天主的聖殿已成為了商場，即使目的是為了要服務天主，但人心往往會容易誤入歧途，表面上看起來是服務天主，事實上，聖殿裏的活動完全被盈利所驅使。耶穌發現了一個世俗化的社會。敬拜天主的殿宇竟變成了商業做買賣的地方。耶穌看透了這表面上的虔誠。因此耶穌說：“祂認識人心裏有什麼。”

在我們這個時代裏，我們所面臨的問題不一樣了。雖然我們來教堂不像之前猶太人那樣買犧牲等，但卻仍然可以從這段福音裏給我們一些反省。聖保祿說過：你們不知道，你們是天主的宮殿，天主聖神住在你們內嗎？（格前 3：16），我們每一個人的心靈都是天主的聖殿，那麼我們的心靈的聖殿到底如何呢？每天，我們為很多事操煩不安，工作、事業的忙碌，生活、經濟的壓力，人際關係的緊張，孩子的教育與安全問題，這些都使我們擔憂煩惱，每天精神都崩很緊，總是憂慮不安。面對這些我們有沒有每天抽出一點時間，進入心靈的聖殿裏，安靜在天主面前、祈禱，將一切說給主聽，將我們所擔心懼怕的帶到主面前呢？很可惜，我們有時連幾分鐘親近主的時間都沒有，以致讓自己天天活在擔憂恐懼中。這其實是因為每天，我們這心靈的聖

殿充滿了吵雜、忙亂，就像世俗在買賣的市場，只有金錢的交易，名利的追逐。甚至連星期日來到聖堂，也還是沒辦法安靜心來默想、紀念主在我們身上施行的奇妙救恩，世俗的買賣仍然盤踞在我們的心靈。這時候，就謙虛地祈求耶穌用鞭子把這些東西趕出去，我們要謹記，天主要的不是我們行動上的完美的服務而已，而是我們全心全意地、言行一致地、心地潔淨地歸向祂。最終，天主就是希望人的身心靈成為神聖的殿宇，專心侍奉上主。

最後，各位主內的弟兄姊妹，魔鬼總是想盡辦法要來拆毀、玷汙天主的聖殿，他用許多世俗的東西來占據我們的心靈，讓我們變得忙碌，讓我們難得有時間靜下來去默想、聆聽天主的話語，如果我們的心裏充滿了世界上的事、名譽、利益等，這就像當年猶太人在聖殿裏做商業買賣一樣，我們的心也會成為一個嘈雜的集市，無法親近天主。就讓我們在這個四旬期內，鍛煉自己，要保持清醒，認知到這一點，都請求主耶穌來潔淨我們心靈的汙穢，每天都抽出幾分鐘時間去閱讀聖言、聆聽聖言、默想聖言，好讓我們心靈成為一座真正屬於主的殿宇，表裏合一的專心侍奉天主。天主保佑。